

让传统文化活起来



一件件纯手工打造的非遗产品,也记载着历史与传承,是华夏文明五千年赓续不断的瑰宝。6月13日是我国“文化和自然遗产日”,这一天,上海也将推出首届“上海非遗购物节”。线上线下联动,近万款非遗产品云集。在上海,属于非遗的第一个购物节,不仅体现上海乃至中国的品质生活,也向世界展示了中国文化。



老古董 2020 成了新时尚

首届「上海非遗购物节」周六开启

掀起“新潮流”

上海首届非遗购物节将于6月13日正式启动,一直延续到6月25日,它既是今年“遗产日”的重点活动,也是上海“五五购物节”、上海文旅行业“五个一百”系列活动的重要组成部分。上海16个区、百余家适合开展销售活动的保护单位、三十多家中华老字号、上海老字号、8所研培高校、多个文创企业和传承人都将积极参与其中。

目前,活动已汇集近300家非遗线上店铺、上万种非遗主题产品,产品涉及传统工艺、非遗美食和非遗文创等门类,其中70多家店铺来自云南、贵州遵义等对口帮扶地区,助力非遗网络扶贫。同时,全市各区线下店铺150余家参与,线下活动50余场。

本次上海非遗购物节专门策划了对口帮扶地区非遗网络扶贫内容,特别邀请了云南和贵州遵义的赤水竹编、晒醋、撒尼刺绣、白族扎染、鹤庆银器、傣族手工造纸、建水紫陶等非遗项目企业和传承人店铺参加活动,推介当地非遗产品,推动非遗跨界融合。一不留神,这些历史悠久的“老古董”说不定就成了新时尚。

品尝“老味道”

6月13日开幕当天,老字号饭店如功德林、上海老饭店、豫园南翔馒头店、新雅粤菜馆、大宝和大酒店等,都将开展美食节直播,邀请各项的代表性传承人和烹饪大师展示非遗技艺、发布美食新品,从南翔小笼馒头到乔家栅定胜糕,带来“舌尖上的非遗”。与此同时,作为直播平台,美团、大众点评等电商平台也积极加入,进行消费券发放、优惠菜品线上秒杀等活动。

饱了口福,再来饱饱眼福。中式服装盘扣制作技艺第三代传承人珊丽娜,在盘扣作品中独具匠心融入了海派元素;毛氏风筝第四代传人毛雪官制作风筝时,每一个简单步骤都耗尽心思;金山农民画家曹秀文将半生心血倾注于农民画的创作;上海海派剪纸代表性传承人李守白将海派剪纸服务于城市。

传承“好文化”

在“文化上海云”推出“我与非遗面对面”“非遗讲坛”等活动,“古本易筋经十二势导引法”国家级传承人严蔚冰、“京剧”市级传承人严庆谷、上海大学美术学院团队等名家围绕居家防疫、京剧行当、创意开发等主题进行8场直播,邀请茅善玉(沪剧)、钱惠丽(越剧)、钱程(滑稽戏)、蒋道银(古陶瓷修复技艺)、高博文(评弹)、王珮瑜(京剧)、张军(昆曲)等百余名国家级、市级非遗传承人以短视频互动的形式,展示非遗技艺,讲述非遗故事,普及非遗知识。

在“文化上海云”平台,市文化旅游局还将集中推出一批市区非遗保护重要成果的精选视频集锦,让广大市民在线上体验高品质的非遗影像。本报记者 吴翔



马上评

你身边的非遗

□ 金雷

市文旅局将在遗产日前后集中开展系列非遗宣传展示活动,旨在进一步提高上海市民非物质文化遗产保护意识,传承、弘扬中华优秀传统文化,营造非遗保护的良好氛围。

在复工复产、满足疫情防控要求的背景下,今年的非遗活动主题围绕“非遗传承 健康生活”和“文物赋能全面小康”,在活动内容和活动形式上,又会带给市民新的体验。

首先是形式,贴近年轻群体,用年轻人易于接受、乐于参与的方式开展非遗传播。你可以不用出门,通过抖音平台观看9条城市微旅行线路的直播。你也可以通过短视频,与王珮瑜等非遗传承人进行线上互动,从他们声情并茂的讲述和表演中,了解非遗知识,感受非遗文化。

其次是打通产业链。今年的非遗日首次设置“上海非遗购物节”,也是上海“五五购物节”、上海文旅行业“五个一百”系列活动的重要组成部分,本市百余家项目保护单位、30多家中华老字号、上海老字号都将在电商平台展示传统手工艺、非遗美食和非遗文创产品,近300家网店涵盖非遗主题产品上万款。对不少市民来说,除了中式盘扣、毛氏风筝等海派特色传统工艺,可能是第一次有机会亲近建水紫陶、撒尼刺绣、赤水竹编等神州各地的传统工艺,有兴趣的话,只要轻点手机或鼠标购买,这些工艺品眨眼就能进入你的生活,成为“你身边的非遗”。

形式创新、内涵组合,不管是哪种变化,最终是要引导市民认识、了解非遗背后的魅力,尊重、赞赏传承人的智慧和技艺,从中感受文化多样性和人类创造力,增添文化自信。从这个角度讲,非遗文化、非遗保护,绝非一日之功。

带你阅读建筑 为你品鉴宝物

科学会堂、商船会馆首次开放

后天就是一年一度的“文化和自然遗产日”。昨天,上海市文旅局宣布一批精彩纷呈的活动。市民可以通过线上线下去体验建筑文物的魅力,也可以带着自己收藏的宝贝让专家当场鉴定。

今年“遗产日”,全市将有78处文物建筑从6月13日起集中向公众免费开放,其中科学会堂和商船会馆两处文物建筑均是首次对外开放,也是今年“遗产日”开放亮点。根据疫情防控要求,此次免费开放增加预约环节。

除了走进文物建筑之外,今年的遗产日还推出9条城市微旅行线上直播线路,6月13日当天将在抖音平台全程直播。微旅行线路包括黄浦老剧场群、杨浦滨江工业遗产、虹口多伦路文化名人街、徐汇西岸艺术园区、静安苏河湾沿线以及长宁新华路风貌区等,涵盖了革命史迹、名人故居、工业遗产等不同类别。届时将特邀建

筑和历史领域知名专家实地讲解,带市民从专业的角度云游文物建筑,感受历史建筑带来的经典与震撼。活动还借助抖音平台,发起了“建筑可阅读”话题,专设了“考古上海”和“建筑故事”两大板块,汇集了上海历年来考古发掘的视频影像,以及各区经典文物建筑的宣传视频资料。同时,市民也可以参与其中,拍摄身边的老建筑并上传视频互动,整个活动将持续到今年11月底。

作为“2020年文化和自然遗产日:文物赋能全面小康”主题活动唯一一个线下活动点,上海市社会文物行业协会将在虹口区多伦路145号举办“上海市民间收藏文物公益鉴定咨询活动”。

上海从2017年开始,通过政府购买服务等方式,先后组织上海文物商店、朵云轩集团、上海市收藏协会和上海市文物保护研究中心四家单位,面向社会开展常态化民间收

藏文物免费鉴定咨询服务试点工作,截至2020年1月23日(因疫情原因春节后没有开展现场鉴定活动),四家推荐单位累计接待文物收藏爱好者26686人次,无偿鉴定文物藏品总数71665件,受到欢迎和好评。上海市社会文物行业协会将成为上海第五家面向社会开展常态化的民间收藏文物公益鉴定咨询服务的机构。从7月份起,每周五下午开展公益鉴定咨询服务。考虑到疫情防控需要,活动需通过电话和微信服务号提前预约。每个门类的预约限额为30名,每位预约者限带5件藏品。

今年的“遗产日”还会在文化云上推出“专家带你赏文物”专题板块,邀请了包括上海博物馆书画部主任凌利中在内的七位业内知名文博专家录制文物鉴赏相关视频,向市民普及文物收藏基本知识,讲授文物鉴赏入门课程。本报记者 吴翔

▼ 科学会堂夜景
记者 孙中钦 摄



▲ 商船会馆 杨建正 摄